

## 长三角区域户籍业务一体化持续出新

## 昨起长三角新生儿入户可跨省(市)通办

□记者 翟梦丽

本报讯 仅花3分钟,在上海工作的浙江户籍居民徐先生就为自己新出生的女儿申请了长三角区域跨省新生儿入户业务。记者从上海警方了解到,昨日起,长三角区域户籍居民可在实际居住地公安机关申请办理新生儿入户,不再需要在实际居住地和入户地之间来回奔波。

昨日上午,在上海工作生活的浙江户籍居民徐先生来到上海市公安局杨浦分局大桥派出所,仅用3分钟就为自己新出生的女儿成功申请了长三角区域跨省(市)新生儿入户业务,成为该项新政策施行后的

首位在沪申请人。他欣喜地对窗口承办民警说:“这项政策真是太方便了,我们夫妻不用再为办了孩子户口而特意回趟老家,免去了来回奔波,真的太感谢了!”

据上海市公安局人口办副主任张展宇介绍,在上海市,江苏、浙江、安徽省全域内出生并取得《出生医学证明》,父母双方或一方为四地户籍居民,随父或随母在长三角区域家庭户内申报出生登记的新生儿,其父(母)可在实际居住地向公安机关提出跨省(市)新生儿入户申请,符合办理条件的,即可签署《长三角跨省(市)新生儿入户承诺书》,留存邮寄信息及联系

方式并提交办理材料原件,主要包括:新生儿父、母《居民身份证》;新生儿父、母《居民户口簿》;新生儿父或母《结婚证》;新生儿《出生医学证明》等相关证明材料。

实际居住地公安机关收取证明材料原件后,扫描成电子文档进入本地业务办理系统,同时将申请信息及电子版材料流转至拟入户地公安机关。实际居住地公安机关将暂时留存《居民户口簿》和《出生医学证明》原件,其他材料当场退回。

拟入户地公安机关在收到实际居住地公安机关传输的申请办理信息及相关材料后,根据拟入户地新

生儿入户政策规定,在2个工作日内完成审核并反馈结果至实际居住地公安机关。

实际居住地公安机关在收到拟入户地公安机关反馈的确认信息后,在1个工作日内电话通知申请人前来办理入户信息确认手续,并领回《出生医学证明》原件正联,副联由实际居住地公安机关保存。如果入户申请不符合拟入户地的入户政策规定,则不能办理跨省(市)新生儿入户手续,需要申请人返回户籍地申请办理。

申请人到实际居住地公安机关确认入户信息后,拟入户地公安机关将为新生儿办理入户手续,并将

包含新生儿户口的新的户口簿邮寄至申请人指定的收件地址,旧的户口簿将由实际居住地公安机关收缴并销毁。

下一步,上海公安机关将继续深入推进公安户籍管理“放管服”改革,不断改进户籍领域政务服务,持续优化业务流程,在相关技术支持完成后,以“当场打印”替代“缴旧寄新”,即由实际居住地公安机关直接在原户口簿上打印新生儿户口信息页,不再收缴旧户口簿后邮寄新户口簿,真正实现长三角区域新生儿跨省(市)入户全面信息化办理,也为后续在全国范围内实现“跨省通办”打下坚实基础。

奉贤检察院:

## 全院“一盘棋”多元化救助困难当事人

□记者 夏天

本报讯 昨天奉贤区人民检察院召开新闻发布会,介绍该院近年来开展国家司法救助工作情况。3年来,奉贤检方司法救助案件的救助人数和救助金额均逐年递增,2021年较2019年分别增长100%和162%。在此过程中,奉贤检方竖立全院“一盘棋”救助格局,拓宽外部多元救助渠道,重点关注困境未成年人、关爱帮扶困难家庭、巩固乡村振兴成果,尽心解决人民群众“急难愁盼”实际问题,让司

法救助工作既有力度又有温度。

据奉贤检方提供的数据显示,2019年以来,该院共办结司法救助案件48件49人,发放救助金76.2万元。其中,今年救助性侵害案件未成年被害人、涉案困境未成年人数量同比增长400%。

奉贤检方促使全院统一思想,初步建立“一盘棋”的司法救助工作格局,形成较为系统的线索移送、受理登记、后续反馈等工作机制,司法救助案件全流程办理。同时拓宽渠道,内外联动,推动建立多元化救助体系。

## 崇明要通高铁了!

上海将新增一条时速350公里高铁 将连接沪苏皖

□记者 翟梦丽 通讯员 朱明飞

本报讯 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,近日,备受关注的沪渝蓉沿江高铁上海至南京至合肥段可行性研究报告获得国家发改委正式批复。

该项目连接上海市、江苏省、安徽省一市两省,起自上海市新建上海宝山站,经江苏省苏州市、南通市、泰州市、扬州市、南京市及安徽省滁州市、合肥市,接入既有合肥南站,途经8市26县(区),

线路全长554.6公里(其中新建铁路519.9公里),设计时速350公里,为双线高速铁路。

沪渝蓉沿江高铁上海至南京至合肥段共设16座车站,新建车站10座,分别为上海宝山站、崇明站、启东西站、海门北站、如皋西站、黄桥站、泰州南站、仪征北站、南京北站、大墅站。项目配套新建上海宝山、南京北动车运用所,扩建南通动车运用所,同步实施南京枢纽普速系统迁改等相关工程,预留扬州东北东联络线工程。

## 商会秘书长? 瑞士名表都能拿折扣价?

闵行警方破获一起诈骗案

□记者 季张颖

本报讯 瑞士名表价格昂贵,能够通过国外代购拿到比专柜便宜的价格,这让不少人都心动不已,但这其中很有可能就会遇到诈骗。近日,闵行公安分局虹桥派出所抓获了一名打着代购名目进行诈骗的犯罪嫌疑人,男子吴某因涉嫌诈骗罪被闵行警方依法刑事拘留。

8月31日,闵行公安接到张先生报案称:今年1月中旬,张先生与朋友陈先生通过另一朋友结识了嫌疑人吴某,吴某称自己是某欧洲商会秘书长,与瑞士各大表商都有合作,可以代购到市面上买不到的名表。为此,张先生与陈先生分别向吴某转账了10万元和7万元代购劳力士表。

可是,所谓的名表迟迟不见踪影,不久吴某失联,两人遂报案。

民警接报后立即展开调查,传唤吴某来所接受调查,吴某对其作案的经过供认不讳并表示已经主动退赃。据其供述,吴某所谓能代购劳力士名表的事皆系谎言,所骗取的钱都用于还债和自己花销。在听说张先生和陈先生报案后已经主动将骗取的17万元退还。

民警向张先生和陈先生核实,所骗钱款的确已经归还,但细心的民警通过调查却发现了受害人还不止于此,还包括赵女士和钱先生。

2019年11月,赵女士向几年前在国外旅游时结识的吴某表示想要购买一款“积家”手表,官方售价8万元,吴某当即表示他认识厂家能够通过折扣价5万9千元为其购买到。赵女士转账后,吴某就以“疫情买不到机票”等理由搪塞推脱。近日,经民警联系,赵女士才惊觉被骗。

## “十四五”期间办6至8所新型高职院校

支持建设职业本科

□记者 陈颖婷

本报讯 职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。上海作为我国近代职业教育发源地和全国教育重镇,近年来全面贯彻国家部署,着力构建学历纵向贯通、产教横向融合的现代职业教育体系并取得积极进展。昨天,市第十五届人大常委会第三十七次会议听取和审议关于深化产教融合推动职业教育高质量发展情况的报告。

据介绍,2020年,本市出台《上海市建设产教融合型城市试点方案》,强化政策布局。在各方努力下,本市产教深度融合、校企紧密协同机制持续完善,服务力和贡献度逐年提升。

本市职业教育人才贯通培养模式更加立体多样。畅通了从中职到专业学位研究生培养通道。超过80%的中职校设置贯通专业,贯通专业点约占50%,贯通

招生规模约占30%;正在研制“应用型本科+专业学位研究生”贯通培养方案。

不仅如此,上海在全国率先开展职业院校新进教师规范化培训,实施新进教师持证上岗制度。加强“双师型”教师培养,中职和高职院校“双师型”教师占比分别达59.7%、61.95%。

下一步本市将完善职业教育与经济社会发展联动机制。对符合条件的企业加大教育费附加和地方教育附加抵免,对重点企业和项目给予“金融+财政+土地+信用”组合式激励。

同时,本市还将优化调整职业院校和学科专业布局结构。首先是加强职业院校建设。“十四五”期间创办6至8所紧密对接需求的新型高职院校,支持具备条件的高职院校建设职业本科。其次是,优化职业教育办学结构。第三是,优化职业教育专业布局。

## 技术赋能幼有善育 保障幼儿健康成长

□见习记者 陈友敏

本报讯 如何通过推进学前教育数字化转型落实“幼儿发展优先”理念,实现上海学前教育更高层次的普惠、优质、安全?上海市教委昨天召开新闻通气会,展示了“幼儿入园招生全程网办”“托育服务随心查”等多个数字化转型场景。

市教委透露,本市将进一步优化“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”及各区入园报名平台,在统一登记报名的基础上,2022年起家长可直接使用电子证照完成登记和报名,实现一次填写数据共享、数据统一管理分析,支持入园招生工作的全程帮办、全程网办。

据悉,针对本市3岁以下幼儿家庭专属的“托育服务随心查”服务,将在“育之有道”APP上正式发布,支持家长随时查找托育服务场所。“随心查”场景汇集了全市所有的幼儿园托班、托儿所、托育机构等,方便家长查询到身边的托育资源。



## 上海中心城区首个大型公共充电站亮相

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 昨天上午,上海中心城区首个大型公共充电站——黄浦区龙华东路公共(出租车)充电示范站建成投运,日均服务能力480辆;日均减少碳排放1.02吨,年均减少碳排放372.3吨。黄浦区龙华东路公共(出租车)充电示范站,就在鲁班路龙华东路北侧,占地面积5333平方米,有20台120千瓦直流充电桩,每台充电桩有2个充电插头。

浦东新场古镇新南村:

## 环保理念融入艺术

□杨奕 摄影报道

本报讯 古镇和乡村联动,文创和乡创融合。如今走进浦东新场古镇的新南村,随处可见创意独特的艺术装置作品,其中不少都是用废弃的饮料瓶和易拉罐制作的,不仅融入了环保理念,还结合乡村特色、点缀了乡村的生态环境,这里的综合体文创空间也推动了乡村旅游的持续发展,让乡村的文创艺术成为可复制的样板。

